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Niniejszy skrypt opracowano na zajgciach - Poznawanie $wiata przez
doswiadczanie zjawisk w nim zachodzacych, realizowanych w ramach projektu
» Wyzwalanie aktywnosci tworczej niepelnosprawnych uczniow - szansq na udany
start W doroste Zycie”. W zajeciach brali udzial uczniowie Osrodka Szkolno —
Wychowawczego w Bochni. Wszystkie doswiadczenia, przedstawione w skrypcie

zostaty przygotowane i wykonane przez uczniow OSW, pod opieka trenera.

W publikacji przedstawiono szereg tematow z fizyki, przyrody, chemii
I biologii, obrazujacych zjawiska i procesy zachodzace w otaczajacym nas $wiecie.
Mysla przewodnia tego skryptu bylo ukazanie uczniom roli, jaka odgrywa
doswiadczenie 1 obserwacja w poznawaniu trudnych zasad 1 praw rzadzacych swiatem
przyrody. Autor ma nadziejg, ze chociaz po czgsci udato mu sig¢ zrealizowac zatozony
cel.

Autor chcialby roéwniez, w miar¢ mozliwosci, systematycznie poszerzaé skrypt
o nowe tematy idoswiadczenia, tak aby docelowo publikacja pehita role $rodka
dydaktycznego w prowadzeniu zaje¢ z dzie¢mi o specjalnych potrzebach edukacyjnych

z przedmiotéw matematyczno — przyrodniczych.

Uczestnicy zaj¢é: Bobek Pawel, Cabaj Justyna, Ignacyk Anna, Janus Tomasz,

Kozuchowicz Katarzyna, Madej Mariusz, Nanek Aneta, Turek tukasz.

Trener: Agata Stasto - Tabor



ZACZYNAMY OD MIKROSWIATA! - MIKROSKOP, BUDOWA, ZASADA
DZIALANIA, PRZEGLAD WYBRANYCH PREPARATOW POD MIKROSKOPEM.
WYKONANIE PREPARATU Z LUDZKIEGO WLOSA.

1. Zapoznanie z budowa mikroskopu.

Mikroskop - urzqdzenie 1 —okular
; o 2 —rewolwer
stuzqce do obserwacji
3 — obiektyw

matych obiektow, zwykle
- 4 — §ruba mikrometryczna
niewidocznych gotym

5 — $ruba makrometryczna

okiem. Mikroskop R alik
— Stoll

pozwala spojrze¢ w glab
mikroSwiata - Swiata

matych czgstek.

7 — zrodio $wiatta
8 - kondensor

9 - statyw

2. Przeglad preparatow pod mikroskopem (kos¢ ludzka, pedzlak, krew kurczaka,

migsien sercowy poprzeczny).

KOSC LUDZKA

MIESIEN SERCOWY
POPRZECZNY



3. Wykonanie preparatu z ludzkiego wiosa pod mikroskopem.

Przebieg doswiadczenia Wyniki obserwacji

Na szkietko laboratoryjne naniesiono wtos ludzki,

a nastgpnie Umieszczono przygotowany preparat

pod mikroskopem. Dokonano obserwacji.

BADANIE WLASCIWOSCI POWIETRZA I WODY

I. Badanie wlasciwosci powietrza.

Doswiadczenie 1.

Na dno szklanej butelki wlozono pusty balonik i rozpocz¢to pompowanie powietrza.

Obserwowano ksztalt balonka.

Obserwacje i wnioski:

Powietrze w baloniku wypetnilo cate wnetrze naczynia.
Powietrze i inne gazy przyjmuja ksztalt naczynia,

w ktorym sie znajduja.




Doswiadczenie 2.

Nadmuchano balonik powietrzem. Na umieszczone na stole skrawki papieru wypuszczono

powietrze z balonika.

Obserwacje i wnioski:

Do balonika mozna nadmuchaé duzo powietrza. Powietrze w baloniku jest
Scisniete, czyli sprezone.
Jesli balonik rozwiazemy, to powietrze z niego ,wyjdzie”, rozprezy sie

i ,porwie” ze sobq skrawki papieru.

Doswiadczenie 3.

Do do$wiadczenia uzyto strzykawke lekarska. Ustawiono ttoczek strzykawki na wysokosci

5cm?, zatkano otwor strzykawki palcem i naciskano na tlok. Nastepnie odciagnigto ttok do gory.

Whiosek:
Powietrze jest Scisliwe — latwo mozna zmniejszy¢ jego objetosc.

Powietrze jest rowniez rozprezliwe — latwo zwiekszy¢é jego objetosé.



INNE WEASCIWOSCI POWIETRZA

Powietrze jest mieszaning gazow:

- bezwonna (bez zapachu),

- bezbarwna, Sklad procentowy powietrza:

dwutlenek
- bez smaku, wegla, argon,
wodor, para
wodna,
Zanieczyszczenia
1%

- nietoksyczna,

- ulega skropleniu,

- nie przewodzi pradu.

1. Badanie whasciwosci wody.

Doswiadczenie 1.

Do przygotowanych naczyn roznego ksztattu (zlewki, talerzyka i matej buteleczki) nalewano

kolejno taka sama ilos¢ wody. Obserwowano ksztalt wody w naczyniach.

Whiosek:

Woda przyjmuje ksztalt naczynia, w ktorym sie znajduje.



Doswiadczenie 2.

Do strzykawki lekarskiej nabrano wody. Usunigto powietrze, zatkano otwor 1 naciskano

raz tlokiem na wodg, a raz przesuwano ttoczek do gory.

Obserwacje i wnioski:

Sciskana w strzykawce woda nie zmienia swojej objetosci. Woda nie jest $cisliwa,

nie jest rowniez rozprezliwa.

INNE WEASCIWOSCI WODY

Woda jest ciecza: Woda zajmuje % powierzchni Ziemi.
- bezwonna,
- bezbarwna,
- bez smaku,
- jest przewodnikiem pradu,

- temperatura topnienia lodu 0°C,

- temperatura wrzenia wody 100°C

Woda stodka stanowi zaledwie 3% calej wody na Ziemi, wody stonej jest 97%.


http://pl.wikipedia.org/wiki/Skala_Celsjusza
http://pl.wikipedia.org/wiki/Skala_Celsjusza

MIESZANINY JEDNORODNE I NIEJEDNORODNE.
SPOSOBY ROZDZIELANIA MIESZANIN. WYKORZYSTANIE
ZJAWISKA MIESZANIA SIE CIAt W ZYCIU CODZIENNYM

l. MIESZANINY JEDNORODNE | NIEJEDNORODNE.

MIESZANINA POWSTAJE PRZEZ ZMIESZANIE ZE SOBA DWOCH LUB
WIEKSZEJ LICZBY SUBSTANCJI.

Doswiadczenie 1.

Zmieszano ze soba: sok z czerwonej kapusty z woda, olej z woda, cukier z woda, kasze

z opitkami zelaza.

Obserwacje i wnioski:

Po wymieszaniu ze soba poszczegolnych substancji uzyskano 2 rodzaje

mieszanin:

e mieszaniny jednorodne - skladnikow takiej mieszaniny nie mozna rozroznié
ani golym okiem, ani za pomoca prostych przyrzadéow optycznych, np.

powietrze, cukier + woda, sok z woda, woda mineralna, sé6l + woda, stopy metali.

e mieszaniny niejednorodne - skladniki mieszaniny mozna rozréznié
za pomoca wzroku lub prostych przyrzadow optycznych, np. piasek + woda,

opitki zelaza + kasza, groch + ryz, olej + woda.



1. SPOSOBY ROZDZIELANIA MIESZANIN:

A) JEDNORODNYCH
Roztwory bedace mieszaninami jednorodnymi mozna rozdzieli¢ jedna
z trzech metod poprzez:
e odparowywanie,
e krystalizacje,
e destylacje.

B) NIEJEDNORODNYCH
Jesli sktadniki mieszaniny réznia si¢ wielkoscia to mozna je rozdzieli¢
korzystajac z prostych przedmiotow, na przyklad pgsety i1 sitka. Mieszaning,
ktorej jeden ze sktadnikow jest przyciagany przez magnes mozna rozdzieli¢
za pomoca magnesu. Skladniki mieszaniny mozna réwniez rozdzieli¢ dzigki

zastosowaniu saczenia i 0sadzania (woda i piasek).

1. WYKORZYSTANIE ZJAWISKA MIESZANIA SIE CIAL
W ZYCIU CODZIENNYM.

Zjawisko mieszania si¢ cial znalazlo szerokie zastosowanie w zyciu codziennym, min:
- w gastronomii (przyrzadzanie potraw, sporzadzanie napojow),
- w budownictwie (sporzadzanie zaprawy murarskiej),
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- w laboratoriach (wykonywanie do§wiadczen, eksperymentow),

- w aptekach, zaktadach farmaceutycznych (produkcja lekarstw),

- w medycynie (np. roztwor soli fizjologicznej),

- w cementowniach (produkcja betonu),

- w mieszalniach farb, lakierow,

- w rolnictwie (produkcja §rodkéw ochrony roslin, mieszanie pasz),

- przy produkcji kosmetykow, itp.

ZJAWISKO ROZSZERZALNOSCI OBJETOSCIOWEJ CIAL STALYCH,
CIECZY I GAZOW I JEGO ZNACZENIE W ZYCIU CZtLOWIEKA

l. ZJAWISKO ROZSZERZALNOSCI OBJETOSCIOWEJ GAZOW

Doswiadczenie 1.

Polowe butelki wypeliono woda zabarwiona atramentem. Butelke zamknigto
pokrywka z wywierconym otworem. Do otworu wlozono stomke do napojow, tak aby
krotki  jej kawatek wystawat na zewnatrz. Otwor uszczelniono plastelina.

Tak przygotowana butelke wiozono do zlewki z goraca woda.
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Obserwacje i wnioski:

Po wlozeniu butelki do goracej wody, powietrze w butelce rozszerzylo sie
i wywarlo nacisk na zabarwiona wode, 2znajdujaca sie w butelce. Woda
ta wyplynela na zewnatrz w postaci kropel, wbrew dzialaniu na nia sily
grawitacji. Zjawisko, w ktorym gazy zwiekszaja swa objetoS¢ nosi nazwe

rozszerzalnosci temperaturowej gazow.

Ogrzewane powietrze zwieksza swoja objetosé — rozszerza sie.

Oziebiane powietrze zmniejsza swa objetos¢ — kurczy sie.

1. ZJAWISKO ROZSZERZALNOSCI OBJETOSCIOWEJ CIECZY

Doswiadczenie 2.

Garnek z mlekiem ustawiono na kuchence gazowej. Mleko doprowadzono do wrzenia

I Sciagnigto z palnika.

Whiosek:
Wszystkie ogrzewane ciecze zwiekszaja swa objetosé, czyli rozszerzaja sie.

Wszystkie oziebiane ciecze zmniejszaja swa objetosé, czyli kurcza sie.
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I1l.  ZJAWISKO ROZSZERZALNOSCI OBJETOSCIOWEJ CIAL

STALYCH

Doswiadczenie 3.

Metalowa kulke przelozono przez pierscien. Nastgpnie kulg ogrzano w plomieniu

palnika i ponownie przylozono do pierScienia. Kula nie przeszta przez otwor. Metalowa

kulg ozigbiono pod strumieniem zimnej wody 1 zblizono do otworu pierscienia.

Obserwacje i wnioski:

Ogrzana kula rozszerzyla sie, zwiekszyla swa objetos¢ i dlatego nie mogla przejs¢

przez pierscien.

Oziebiona kula kurczy sie, zmniejsza swa objetoS¢ i swobodnie przechodzi przez

otwor.
IV. WYKORZYSTANIE ZJAWISKA ROZSZERZALNOSCI
OBJETOSCIOWEJ CIAL W ZYCIU CODZIENNYM

CIALA STALE CIECZE GAZY

- budowa konstrukcji | - termometry rteciowe i alkoholowe | - termometry gazowe
architektonicznych  (mostow, szyn | (poziom cieczy w termometrze | Negatywnym  przyktadem
kolejowych i tramwajowych), opiera | obniza si¢ lub podnosi w zaleznosci | rozszerzalnoSci gazdéw jest
si¢ na wykorzystaniu stalowych | od zmiany temperatury powietrza), | palenie = pojemnikéw  po

waltkoéw zwickszajacych latem dhlugos¢

przesel mostu nawet o pot metra,

- zima plynaca w rurach woda

zamarzajac zwigksza swa objetosc

aerozolowych dezodorantach.

Hermetycznie zamknigty
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- linie energetyczne latem zwigkszaja
swa dhugos¢, a zima kurcza si¢ —
S3 naprezone,

- nawierzchnie betonowe na drogach
zawieraja szpary powietrza, dzigki
ktorym beton w upalne dni moze

rozszerzaé si¢

A to ciekawel!!!
Gitarzy$ci w czasie wystgpOw czgsto
stroja gitary, gdyz ich metalowe struny

ogrzane  np. Swiattem

silnym

reflektor6w  rozszerzaja  sig, CO

powoduje rozstrojenie instrumentu.

co moze spowodowac pekanie rur
wodociagowych,

- zamarzajaca, zwickszajaca swa
objetos¢ woda powoduje wietrzenie

— kruszenie skat

A to ciekawe!!!

Zima zamarzajaca woda ptynac
w korze drzew powoduje pegkanie
kory, a tym samym naraza drzewo

na niszczenie i schorzenia.

W pojemniku  gaz  moze
rozszczelni¢ pojemnik
i spowodowacd wybuch

grozny 1 szkodliwy dla
zdrowia o0sob znajdujacych

si¢ w poblizu.

A to ciekawe!!!

Zgnieciong piteczke
pingpongowa mozna
naprawi¢, umieszczajac ja

W goracej wodzie. Powietrze
wewnatrz ogrzanej piteczki,
rozszerza si¢ i nadaje jej

wlasciwy, kulisty ksztalt.

WSZYSTKIE CIALA ZBUDOWANE SA Z CZASTECZEK. BUDOWA
ATOMU, WZAJEMNE ODDZIAtYWANIA MIEDZY CZASTECZKAML.
ZTAWISKA POTWIERDZAJACE StUSZNOSE
CZASTECZKOWEJ BUDOWY MATERII

=3

PRZYKAZANIA 7
MEODEGO
FIZYKA

1. Kazdy przedmiot mtody fizyk nazywa ciatem.
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2. Mamy trzy stany skupienia

ciat:

e Ciata state
e Ciata ciekte - ciecze

e Ciata lotne - gazy

3. Ciata zbudowane sq z czqsteczek

\\ ) P
\‘\. \\’
» D
I

4. Czqgsteczki zbudowane sq z malenkich, niewidocznych gotym

okiem atomoéw.

5. Atom zbudowany jest z jadra

elektronow.

Doswiadczenie 1.

i kraqzacych wokot niego

elektrony

jadro

atomowe
powloka
elektronowa Budowa atomu [1]

Do doswiadczenia uzyto: plasteling, sprezyng, krede, kamien, kawatek zelaza, cukier.

Okreslono wilasciwosci fizyczne cial statych. Na wcze$niejszych zajeciach okreslano ksztatt

gazow oraz cieczy.

Wiasciwosci
Barwa Rozpuszczalnosé Oddziatywanie Inne
Smak Zapach ]

(kolor) w wodzie Z magnesem
Ciato
] i ) nie oddziatuje | jest plastyczna

Plastelina rézna nie rozpuszcza sie .
Z magnesem i miekka,
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gdy ja uginamy nie
wraca do dawnego

w wodzie

Z magnesem

ksztattu
jest sprezysta,
i i powraca do swojego
' jest przyciggana
Sprezyna stalowa - Jow. ksztattu,
przez magnes ) )
gdy przestaniemy ja
odksztatcaé
] nie rozpuszcza si¢ ' | '
biata/ ! nie oddzialuje | uderzona mtotkiem
Kreda - w  wodzie - '
kolorowa e Z magnesem kruszy sig
tworzy zawiesing
. 3 ’ nie oddziatuje | .
Kamien szary - nie rozpuszcza si¢ jest bardzo twardy
Z magnesem
) . jest przyciagane | jest bardzo twardy,
Kawatek zelaza stalowy - nie rozpuszcza si¢ =~
przez magnes zelazo rdzewieje
" . y rozpuszcza si¢ | nie oddzialuje | wystepuje w postaci
Cukier biaty stodki

krysztatkow

Obserwacje i wnioski:

ZaobserwowaliSmy rozne zachowania sie cial stalych. Najwazniejsze jest jednak

to, ze wszystkie ciala stale maja wlasny ksztalt i objetosé.

Doswiadczenie 2.

Uformowana kulke z plasteliny, zawieszono na nitce 1 zanurzono w naczyniu

wypetionym woda. Zaznaczono na naczyniu poziom wody. Nastgpnie zmienioOno

ksztalt plasteliny i powtornie zanurzano ja w wodzie. Zaznaczono poziom wody

W naczyniu.
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Obserwacje i wnioski:

Poziom wody w naczyniu w obu przypadkach jest prawie taki sam. Wynika

z tego, ze ciala stale pomimo zmiany ksztaltu zachowuja swa objetos¢.

Doswiadczenie 3.

Do doswiadczenia uzyto 4 cial stalych, o nieregularnych ksztaltach: ziemniaka,
marchewki, cebuli, kawalka wegla. Po kolei ciata umieszczano w zlewce wypetnione;j

woda i odczytywano objetos¢. Wyniki pomiarow zebrano w tabeli.

OBJETOSC WODY
CIALO ORMIOSCRYODY i ZLE\{VCE OBJETOSC CIALA
W ZLEWCE PO WLOZENIU
CIALA
Ziemniak 600 ml 680 ml 80 ml = 80 cm®
Marchew 600 ml 670 ml 70 ml = 70 cm®
Cebula 600 ml 780 ml 180 ml = 180 cm®
Kawalek wegla 600 ml 610 mi 10 ml =10 cm®

Obserwacije i wnioski:

W dosSwiadczeniu tym, wykorzystano zasade pomiaru objetosci ciala stalego,
ktora opiera sie na tym, ze jeSli cialo stale zostanie w caloSci zanurzone
w cieczy, to wyprze taka objetosS¢é wody (poziom wody sie podniesie) jaka samo

zajmuje.
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Doswiadczenie 4.

Przy uzyciu kolorowej bibuty, kartek papieru i kleju wykonano modele budowy ciala

statego, cieczy i gazu.

RODZzAJ 2 2
MODEL BUDOWY WLELASCIWOSCI PRZYCZYNA

CIALA
Latwo zmienié ich | Czasteczki znajduja bardzo daleko
objeto$¢. Sa $cisliwe. od siebie.

Gazy . S Oddziatywania migdzy czasteczkami sa
Latwo zmieni¢ ich ksztalt.
bardzo stabe.
Trudno zmienic¢ ich ) A ¥ —
. Czasteczki znajduja sig blisko siebie.

objetosc.

Ciecze Oddziatywania migdzy czasteczkami

Latwo zmieni¢ ich ksztalt.

sa stabe.

Ciala stale

Trudno zmienié ich

objetosé

Czasteczki znajduja si¢ bardzo blisko
siebie.

Trudno zmieni¢ ich ksztalt.

Oddziatywania migdzy czasteczkami sa
bardzo silne.

Doswiadczenie 5.

Przy uzyciu drutu i kolorowej plasteliny wykonano model budowy atomu.

ELEKTRON

JADRO

ORBITA
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Doswiadczenie 6.

Przekrojono ziemniaka na polowg. Na rozkrojonej powierzchni umieszczono mata
kropleg atramentu. Nastepnie ostroznie potaczono obie czgséci | pozostawiono je na stole
na okoto 15 minut. Po okreslonym czasie rozdzielono obie czgsci i dokonano
poréwnania uzyskanej plamy z wielko$cia plamki naniesionej na ziemniaka na poczatku

dos$wiadczenia.

Obserwacje i wnioski:

Na ziemniaku wyraznie wida¢ powiekszenie si¢ plamki atramentu. Zaszlo tutaj
zjawisko samorzutnego rozprzestrzeniania sie atramentu po powierzchni
ziemniaka, zwane dyfuzja. Doswiadczenie potwierdza fakt, ze wszystkie ciala

zbudowane sa z poruszajacych sie czasteczek.

ZTAWISKA POTWIERDZAJTACE StUSZNOSE
CZASTECZKOWEJ BUDOWY MATERIT:

v DYFUZJA - samorzutne rozprzestrzenianie sie jednej substancji w drugiej,

e

s

B

TOPNIENIE - przejscie ze stanu statego w stan ciekly,
KRZEPNIECIE (ZAMARZANIE) - przejscie ze stanu ciektego w stan staty,
PAROWANIE - przejscie ze stanu cieklego w stan gazowy,

e RS

SKRAPLANIE - przejscie ze stanu gazowego W stan ciekty,
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v" SUBLIMACJA - przejscie ze stanu statego w stan gazowy, z pominieciem stanu ciektego,
v RESUBLIMACJA - przejicie ze stanu gazowego W stan staly, Z pominigciem stanu ciektego,

clanura

Zmiany stanu skupienia wody [1]

ZMIANY STANU SKUPIENIA WODY
POD WPLYWEM ROZNYCH TEMPERATUR

Doswiadczenie 1.

Do szklanej buteleczki nalano do petna wody i mocno zakrecono nakretke. Nastepnie

butelke wlozono do foliowej torebki i1 wstawiono do zamrazalnika na kilka godzin.

Obserwacije i wnioski:

Woda w buteleczce zamarzla. Z wody powstalo cialo stale — 16d. Woda zamarzajac
zwiekszyla swa objetosé i dlatego butelka popekala. Zjawisko, w ktorym cialo

ciekle zamienia sie¢ w 16d nazywa sie krzepnieciem.
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Doswiadczenie 2.

Do zlewki wrzucono kilka kostek lodu, a nastgpnie umieszczono W niej termometr

laboratoryjny. Obserwowano 16d w naczyniu przez kilkanascie minut.

Obserwacje i wnioski:

Z lodu powstaje woda. Temperatura topniejacego
lodu i powstalej z niego wody jest stala i wynosi
0°C. Zjawisko, w ktorym cialo stale zamienia si¢

w ciecz nazywamy topnieniem.

Doswiadczenie 3.

W doswiadczeniu obserwowano wodeg ogrzana do temperatury wrzenia. Termometr

laboratoryjny wskazat 100°C.

Obserwacje i wnioski:

W temperaturze 100°C woda wrze i szybko jej w zlewce
ubywa. Mozna zauwazy¢ duze pecherzyki i unoszaca sie
nad naczyniem mgle. Zmiane ciala cieklego w gaz

nazywamy parowaniem.
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Doswiadczenie 4.

Nad garnkiem z gotujaca si¢ woda umieszczono Sszklany talerzyk. Obserwowano

zachowanie si¢ pary wodnej, padajacej na powierzchni¢ szkla.

Obserwacje i wnioski:

Na szkle pojawily sie krople rosy,
ktore laczac sie ze soba utworzyly
krople wody. Zatem para wodna
zamienila si¢ w wode. Zjawisko to
nosi nazwe skraplania.

Otrzymana z pary wodnej woda jest bardzo
czysta — jest to woda destylowana, ktora

powszechnie uzywa si¢ min. do wyrobu

lekarstw.

WZAJEMNE ODDZIALYWANIA CIAL, RODZAJE I SKUTKI
ODDZIAtYWAN. STtA I JEJ MIERZENIE.

Pomiedzy ciatami wystepuja wzajemne oddziatywania. Sq dwa rodzaje
oddziatywan:
v' bezpoSrednie (kontaktowe, mechaniczne) - wymagaja kontaktu
oddziatujacych ciat, np. zderzenie samochodéw, kopniecie pitki;
v na odlegtos¢ - nie wymagajq kontaktowania sie oddziatujacych ciat,
dzielq sie na grawitacyjne, elektrostatyczne i magnetyczne.
Kazde oddziatywanie moze wywota¢ skutek. Wyrdznia sie dwa rodzaje skutkow
oddziatywan miedzy ciatami:
- skutki statyczne - zwiqzane ze zmianq ksztattu ciata, np. zgniecenie
plasteliny to skutek wywotany dziataniem sity miesni naszych rqk, wydtuzenie,

zerwanie, pokruszenie,
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- skutki dynamiczne - zwiqzane ze zmiang predkosci ciata, np. zatrzymanie,

wprawienie ciata w ruch.

Doswiadczenie 1. ODDZIALYWANIE GRAWITACYJNE

W do$wiadczeniu obserwowano swobodny spadek z wysoko$ci 2 metrow gumki i roztozonej

kartki papieru.

Obserwacje i wnioski:

Doswiadczenie wykazalo, ze gumka spada szybciej niz kartka papieru, poniewaz
ma wieksza mase.
Sila, z jaka Ziemia przyciaga ciala, nazywa sie sila grawitacji. Zwrot tej sily jest

skierowany w doél.

Doswiadczenie 2. ODDZIALYWANIE ELEKTROSTATYCZNE

Potarta o materiat plastikowa linijke zblizono do skrawkow papieru.
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Obserwacje i wnioski:

Pocierany welna plastik elektryzuje sie i przyciaga niewielkie przedmioty.
Podobnie jak naelektryzowany plastik zachowuje sie grzebienn, ktory przyciaga

wlosy.

Doswiadczenie 3. ODDZIALYWANIE MAGNETYCZNE

Na stole rozsypano gwozdziki. Nastepnie zblizano do nich magnes. Do magnesu zblizano

rowniez kawalek drewna i plastiku.

Obserwacje i wnioski:

Magnes przyciaga stalowe przedmioty. Magnes nie przyciaga drewna i plastiku.

Miarq, wielkosciq, ktora mowi o tym czy oddziatywanie jest silne, czy stabe
jest sita. Site w fizyce oznaczamy literq F. Jej jednostkq jest NIUTON -
[N].

Doswiadczenie 4.

W do$wiadczeniu wykorzystano cigzarek, ktory kolejno: - przywieszono do silomierza, -
utozono na dhugiej plastikowej linijce, - na brylce plasteliny, - na kredzie, przyczepiono

za pomoca nitki do wozka.

23



Obserwacje i wnioski:

Sila ciezkoSci moze wydluzyé sprezyne, ugiac linijke, splaszczyé bryle plasteliny,
zlamaé i pokruszyé krede, wprawi¢ woézek w ruch. Czesto skutki statyczne
i dynamiczne wystepuja rownoczesSnie. Nie zawsze jednak mozna je zobaczyé
i odczué. Sila ciezkosSci dziala na nas, ale ani tego nie odczuwamy, ani tego nie

widzimy.

Wszystkie oddziatywania sq wzajemne -
zapamietaj bracie sobie jak Ty komu,

tak On Tobielll

WYZNACZANIE SRODKA CIEZKOSCI CIAL

Doswiadczenie 1.

Kartke papieru oparto na otdwku. Kartka spadta. Na kartce narysowano dwie linie
faczace przeciwlegle wierzchotki. Linie te przecigly si¢ w jednym punkcie, w srodku
kartki.

Whniosek:

Srodek kartki, wyznaczony geometrycznie, nazywa sie Srodkiem -ciezkosci.
Kartka oparta w Srodku ciezkosci jest w rownowadze. Kazde cialo posiada Srodek
ciezkosci.
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Srodek cigzkosci [2]

Ciata znajduja si¢ | Srodek ciezkosci rowerzysty | Podczas  zaladunku  towaru
wréwnowadze, gdyz linia | jest wysoko wigc musi on | nalezy pamigta¢, ze cigzkie
pionowa poprowadzona ze | uwazacd, aby si¢ nie przewrdcié. | przedmioty pakuje si¢ nisko,

srodka ciezkosci znajduje sig

W obrgbie ich podstawy.

tak aby ich $rodek cigzkosci byt

jak najnizej podtoza.

X}

bo

cigzkosci wychodzi

Szklanka przewraca sig, linia pionowa
poprowadzona ze $rodka

poza podstawe szklanki.

Szklanka bo linia

poprowadzona ze $rodka cigzkosci przechodzi

jest w spoczynku,

przez podstawe szklanki.

CISNIENIE ATMOSFERYCZNE

Atmosfera to warstwa powietrza, ktéra

znajduje sie wokot Ziemi i wywiera
nacisk za powierzchnie Ziemi oraz
na wszystkie przedmioty, ktore sie

na niej znajdujq.

Atmosfera ziemska [1]

25



Doswiadczenie 1.

Do szklanki wypetnionej po brzegi woda przytozono kartkg papieru. Trzymajac kartkg cata
dtonia szybko przewrocono szklanke z woda dnem do gory. Po odsunigciu dloni kartka nie

spadfa i woda nie wylata si¢.

Obserwacje i wnioski:

Woda nie wylewa sie¢ ze szklanki, poniewaz nacisk atmosfery na kartke papieru

jest wiekszy niz wody w szklance na te kartke.

Nacisk atmosfery przypadajacy na jednostke powierzchni nazywa sie ciSnieniem
atmosferycznym. Jednostkaq cisnienia jest paskal (Pa). Przyrzad do pomiaru cisnienia

atmosferycznego nazywa sie barometrem lub aneroidem.

Duza wskazowka aneroidu pokazuje wartos¢
ci$nienia atmosferycznego w danej chwili, a mata
warto$¢  cisnienia  zmierzonego  wczesniej.
Porownujac te wartosci mozna stwierdzi¢, czy
Barometr rtecio okazuje ., o .
gAY ! cisnienie spadto (bgdzie brzydka pogoda), czy

cisnienie atmosferyczne . y
wzrosto (pogoda si¢ poprawi).

wynoszace 75cm (750mm)
stupka rteci, co odpowiada

cisnieniu 1000Pa.

Barometr [2] Aneroid [1]
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Gdy wysoko$¢ stupka rteci wynosi 76cm(760 mm) lub wiecej to mamy tadna pogode i ci$nienie jest
wysokie. Podczas burzowej, deszczowej pogody ci$nienie atmosferyczne jest niskie, wysoko$¢ stupka jest
mniejsza od 74cm.

Cisnienie zalezy od wysokos$ci nad powierzchnig Ziemi. Na szczytach goér albo na wysokosci lecacego nad

Ziemia samolotu ci$nienie jest nizsze niz w dolinie.

niskie shupy .
powietrza = Wysoki stup
niskie pOWIetrZ_a =
ciSnienie VY,ys.OKI_e
ciSnienie

NIEKONWENCJONALNE ZGNIATANIE PUSZEK

Doswiadczenie 1.

Puszke¢ aluminiowa napetniono woda i ogrzewano nad ptomieniem do czasu doprowadzenia

wody w puszce do wrzenia. Nastgpnie goraca puszke wrzucono do miski z zimna woda.

Obserwacje i wnioski:

Po odparowaniu wody w ogrzewanej puszce, para wodna wypelnia ja calkowicie

wypychajac powietrze na zewnatrz. Po zanurzeniu puszki w zimnej wodzie, para
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wodna ulega natychmiastowemu skropleniu, ciSnienie w puszce spada i ciSnienie

atmosferyczne blyskawicznie puszke zgniata.

Powietrze, w ktorym jesteSmy zanurzeni wywiera na nas ogromne ciSnienie, rzedu

10N/ecm? J ego wplywu nie odczuwamy.

Ciekawostkalll
Obecnos¢ cisnienia daje o sobie zna¢ w wielu sytuacjach np. otwieranie klatki
piersiowej podczas operacji ptucnych wykonuje sie pod zmniejszonym ciSnieniem, aby

powietrze nie spowodowato zapadniecia sie ptuc.

CISNIENIE CIECZY. PRAWO PASCALA

Doswiadczenie 1.

W doswiadczeniu obserwowano zachowanie si¢ balonika, do ktérego nalano wody.

Obserwacje i wnioski:

Obciazony woda balonik zaczal sie wydluzaé. Woda dziala na dno balonika,
rozciagajac przy tym gume. W miare dolewania wody, na dno balonika dziala
coraz wieksza sila. Wyzszy slup wody wywiera bowiem na dno balonika wieksze

ciSnienie.

Cisnienie cieczy na Scianki naczynia zalezy od wysokosci stupa cieczy. Cisnienie cieczy

przy dnie naczynia jest wieksze niz pod powierzchniq.
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Doswiadczenie 2.

Do wysokiej plastikowej torebki nalano duzo wody i zawigzano sznurkiem. Postawiono torebke
W duzej miednicy i zrobiono w niej igla kilka otworow. Nastgpnie do przedziurawionej igla

piteczki pingpongowej doprowadzono za pomoca strzykawki wode. Obserwowano zachowanie

si¢ cieczy w haczyniach.

Obserwacje i wnioski:

Woda wyplynela z otworow torebki. U gory wyplywala slabym, a u dolu
mocniejszym strumieniem, gdyz nizej wyzszy jest slup wody. Gdy torebke
naciskano reka, to woda wyplywala jednakowo ze wszystkich otworéw.

Z otworow pileczki, do ktorej wtlaczano za pomoca strzykawki wode, woda

wyplywala jednakowym strumieniem.

PRAWO PASCALA

Blaise Pascal (1623-1662) francuski filozof, matematyk, pisarz i fizyk [1]
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PLYWANIE I TONIECIE CIAt. SItA WYPORU.
PRAWO ARCHIMEDESA

Doswiadczenie 1.

W doswiadczeniu wykorzystano: plastikowa linijke, tyzke metalowa, tupinke orzecha, spinacz,
kamien, pileczke pingpongowa, otowek, zakretke od butelki. Celem do$wiadczenia bylo

sprawdzenie, ktore przedmioty ptywaja po powierzchni wody, a ktore tona. Wyniki zebrano
w tabeli.

PLYWA PO POWIERZCHNI TONIE

) y linijka plastikowa
piteczka pingpongowa
) tyzka metalowa
tupinka orzecha )
A Spinacz
zakretka od butelki
otowek

Doswiadczenie 2.

Do przezroczystego naczynia nalano wody. Na powierzchni wody potozono kulke plasteliny.
Plastelina utongta, a poziom wody podnidst sig o tyle, ile wynosita objetos¢ plasteliny.
Zaznaczono pisakiem poziom wody w naczyniu. Nastgpnie wyciagnigto z wody plasteling
i uformowano z niej toédeczke. Potozono tddeczke z plasteliny na powierzchni wody. I tym

razem poziom wody podniost si¢. Ponownie zaznaczono pisakiem poziom wody w naczyniu.
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= d
poziom wody z l6dka

poziom wody z kulka

poziom wody bez cial

Obserwacje i wnioski:

Zarowno kulka z plasteliny, jak i 16deczka wyparly wode w naczyniu. Miseczka

wyparla jej jednak znacznie wiecej, o czym sSwiadczy zaznaczony poziom wody.

Doswiadczenie 3.

Do przezroczystego naczynia nalano wody. Na powierzchni wody potozono drewniany klocek.

Naciskano dlonig na klocek 1 obserwowano zachowanie si¢ ciala.

Obserwacije i wnioski:

Klocek plywal swobodnie po powierzchni wody. W momencie, gdy naciskaliSmy
dlonia na klocek, zanurzajac go w wodzie, mozna bylo poczué, ze klocek
wypycha nasza reke do gory. Wystepuja tu zatem dwie sily — sila mieSni reki oraz
sila wywierana przez wode.

Sila, jaka woda dziala na zanurzone w niej cialo nazywa sie sila wyporu.
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PRAWO ARCHIMEDESA

Archimedes - grecki filozof przyrody i matematyk [1]

Doswiadczenie 4.

Pusty balonik umieszczono na dnie duzego naczynia z woda. Balonik potaczono gumowym

wezem z pompka 1 powoli pompowano.

Obserwacje i wnioski:

Balonik, do ktorego dostalo sie¢ powietrze, zrobil sie kulisty i wyplynal
na powierzchnie wody. Zachowanie si¢ balonika tlumaczy dzialanie sily wyporu.
Na takiej samej zasadzie dzialaja gumowe kola ratunkowe i zarekawniki

(motylki).

Doswiadczenie 5.

Do przezroczystego naczynia nalano wody. Na powierzchni wody utozono zamknigta szczelnie
butelkg o pojemnosci 0,251. Nastgpnie butelke otwarto 1 zanurzono w naczyniu. Obserwowano

zachowanie si¢ butelki. W drugiej czesci do§wiadczenia do butelki wtozono balonik, potaczony
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gumowym wezem z pompka. Zanurzono butelke z balonikiem do wody, tak aby butelka opadta

na dno. Nastgpnie pompowano powoli powietrze do balonika.

Obserwacje i wnioski:

Zamknieta szczelnie butelka z powietrzem plywala po powierzchni wody, gdyz
sila wyporu wody jest wieksza od sily ciezkosci butelki. Jednak odkorkowana
butelka, napelniona woda, opadila na dno naczynia. Podobnie jak wypelniona
woda butelka zachowuja sie¢ pontony, l6dki i statki, gdy zostana uszkodzone
i do ich wnetrza dostanie sie woda.

Umieszczajac balonik wewnatrz butelki i pompujac go mozna uniesSé butelke

z dna na powierzchnie wody.

Sita wyporu dziatajaca na ciato zanurzone w wodzie moze by¢ tak duza, Ze podniesie

to ciato z dna na powierzchnie. W ten sposéb z dna morza podnosi sie zatopione

okrety.

POZNAJEMY SItE ODRZUTU I SILNIK ODRZUTOWY

Doswiadczenie 1.

Do fiolki z tabletka musujaca nalano troszke wody, szczelnie zamknigto korkiem
i potozono na blacie stolu. Obserwowano zachowanie si¢ fiolki. Nastepnie powtorzono

doswiadczenie przywiazujac do fiolki obciazenie.
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Obserwacje i wnioski:

W pierwszej czesci doSwiadczenia, podczas odrzutu zar6wno na fiolke jak i korek
dzialaja te same co do wartosSci sily, ale o przeciwnych zwrotach. One to
powoduja, ze fiolka i korek uzyskuja pedy o tych samych wartosSciach, ale
przeciwnych zwrotach, zgodnie z zasada zachowania pedu. W drugim wariancie
doswiadczenia na fiolke i korek zadzialaly te same sily, ale wyraznie bylo widagé,
ze fiolka prawie nie ruszyla si¢ z miejsca. Wynika to z tego, ze miala wieksza
mase. W przypadku drugim, przy wieckszej masie fiolki, musiala ona uzyskaé
mniejsza szybkos§é, poniewaz masa i uzyskana w odrzucie szybkos¢ sa do siebie

odwrotnie proporcjonalne.

Doswiadczenie 2.

Po przymocowaniu nadmuchanego balonika do woézka wypuszczono z niego powietrze.
Obserwowano zachowanie si¢ balonika i wozka. Nastgpnie ponownie, ale tym razem mocniej,

nadmuchano balonik i znow dokonano obserwacji.
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Obserwacje i wnioski:

Balonik z wozkiem poruszyl sie. To wychodzace z balonika powietrze
spowodowalo powstanie sily odrzutu. Sila odrzutu powstaje wtedy,

gdy ze zbiornika szybko ucieka sprezony gaz w jednym kierunku.

kierunEK rUChu y : > y :

ROZCHODZENIE SIE CIEPtA

Doswiadczenie 1.

Do metalowego preta i drewnianej listewki przyklejono kuleczki plasteliny. Koncowke
metalowego preta umieszczono nad plomieniem palnika, a drewniana listewke wtozono

do zlewki z goraca woda. Obserwowano zachowanie si¢ kuleczek plasteliny.
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Obserwacje i wnioski:

W miare ogrzewania od metalowego preta odpadaly kolejne kulki plasteliny.
Cieplo rozchodzi sie wzdluz metalowego preta - metal jest dobrym
przewodnikiem ciepla. Od drewnianej listewki kuleczki plasteliny nie odpadly.

Drewno jest izolatorem — nie przewodzi ciepla.

Doswiadczenie 2.

W doswiadczeniu wykorzystano lampke nocna. Przed wlaczeniem jej do pradu dotknigto

zarowki. Nastepnie wlaczono lampke i ponownie zblizono dtonie do Zzarowki.

W’ﬂ

—

-

Obserwacje i wnioski:

Przeplywajacy przez wlokno zarowki prad elektryczny mocno rozgrzewa spiralny
drucik, ktory Swieci i jednoczesnie ogrzewa. Goracy drucik promieniuje cieplo
i mozna odczué wzrost temperatury na dloni. Taki sposob rozchodzenia sie

ciepla nazywa sie¢ promieniowaniem.
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Doswiadczenie 3.

Do duzej zlewki nalano okoto litra wody. Nastepnie wsypano troche trocin. Umieszczono

zlewke na ptomieniem palnika i obserwowano zachowanie sig trocin.

Obserwacje i wnioski:

Trociny poruszaja si¢ w wodzie najpierw od dna do goéry, a potem opadaja
z powrotem na dno. To woda ogrzana od dna zlewki unosi trociny do goéry.
Na gorze woda oddaje cieplo i chlodniejsza opada na dol. Ogrzewana woda krazy
w naczyniu. Taki sposob rozchodzenia sie¢ ciepla nazywa sie konwekcja -

unoszeniem.

KONWEKCJA - UNOSZENIE W PRZYRODZIE:

e Stonce ogrzewa Ziemig i cieple powietrze nad nia. Cieple powietrze unosi si¢, a zimne opada
na dot. Powstaje ruch powietrza, ktory moze mie¢ rozna site. I tak witasnie powstaja wiatry,

wichury i huragany.

Traba powietrzna [1] Huragan [1]
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e Gorace, ogrzane powietrze unosi do gory balon. Jesli powietrze wewnatrz balonu ochtadza sig,

to balon opada. Wykorzystali ten fakt w 1783 roku dwaj Francuzi, bracia Montgolfier.

BALON BRACI MONTGOLFIER [1]

e Model centralnego ogrzewania.
Woda przeptywa przez kaloryfery i ogrzewa je. Goraca woda oddaje ciepto kaloryferom.

Od kaloryferow ogrzewa si¢ powietrze. Ochtodzona woda ptynie rurami ponownie do kotta. Chtodna

woda wptywa do kotta od dotu.

1 — kociot, w ktorym ogrzewa si¢ woda

2 —rura pionowa, ktora ptynie ogrzana woda

3 — rury poziome, przez ktore przeplywa goraca

woda do kaloryferow

4 — kaloryfery

epom eoklob

5 — pionowa rura, ktora przeptywa woda

BPOM BUWIZ

i wptywa do kotta

Model centralnego ogrzewania [2]

WZAJEMNE ODDZIALYWANIE £tADUNKOW ELEKTRYCZNYCH

Doswiadczenie 1.

Zblizono koniec laseczki ebonitowej do skrawkow papieru. Nastegpnie pateczke potarto suknem
i ponownie zblizono do kawateczkow papieru. W drugiej czgsci doswiadczenia potarta laseczke

ebonitowa zblizono do strumienia wody, puszczonej z kranu. Obserwowano zachowanie si¢

cial.
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Obserwacje i wnioski.

Potarta o sukno laseczka ebonitowa jest naelektryzowana i przyciaga drobne
przedmioty, zmienia rowniez kierunek strumienia pltynacej z kranu wody.
Podobnie jak ebonit zachowuja sie potarte suknem lub papierem szkolo,

bursztyn, plastik.

MAMY DWA RODZAJE tADUNKOW:

o DODATNIE @
@ o UJEMNE
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Przy pocieraniu laseczki szklanej

Na pocierana o sukno laseczke ebonitowa 0 papier czesé elektronéw przeszia

przechodzq z sukna elektrony i przenosza z laseczki na papier. Laseczka szklana

ladunek elektryczny. Laseczka ebonitowa jest jest naelektryzowana dodatnio.

naelektryzowana ujemnie.
Laseczka szklana

Laseczka ebonitowa

Doswiadczenie 2.

a) Nadmuchano balonik i zwiazano jego koniec, tak aby powietrze nie wychodzito.
Nastepnie potarto balonik papierem i zblizano go do lezacej na stole aluminiowej
puszki. Obserwowano wzajemne zachowanie sig ciat.

b) Czysty i suchy woreczek foliowy pocigto na waskie paski i naelektryzowano pocierajac

je dtonia. Obserwowano zachowanie si¢ paseczkow.

Obserwacije i wnioski:

Naelektryzowany przez potarcie o papier balonik zyskal ladunek dodatni i zaczal
przyciaga¢ aluminiowa puszke. Wskazuje to na fakt, ze aby doszlo

do wzajemnego przyciagania puszka musiala posiadaé¢ ladunek ujemny.

40



Dwa waskie paski foliowe zostaly naelektryzowane poprzez potarcie jednakowo -
to znaczy obdarzone jednakowym ladunkiem elektrycznym. Dlatego mozna

zaobserwowaé wzajemne odpychanie sie paseczkow.

Pomiedzy ciatami obdarzonymi tadunkiem elektrycznym wystepuja wzajemne
oddziatywania:

e Przycigganie - pomiedzy @ i @
¢ Odpychanie - pomiedzy @ i @ lub Q i @

Doswiadczenie 3.

a) Dwie laseczki ebonitowe potarto suknem. Jada z nich zawieszono na sznureczku,
a druga powoli zblizano do wiszacej pateczki. Obserwowano zachowanie si¢ laseczek.
b) Laseczke ebonitowa potarto suknem i zawieszono na sznureczku. Laske szklana potarto

papierem i zblizano do laseczki ebonitowej. Obserwowano zachowanie si¢ pateczek.

Obserwacije i wnioski:

Dwie jednakowe laseczki ebonit - ebonit, po naelektryzowaniu wzajemnie
odpychaja sie. Dwie niejednakowe laseczki ebonit — szklo, po naelektryzowaniu

wzajemnie sie przyciagaja, bo maja rozne ladunki elektryczne.
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Doswiadczenie 4.

Koralik z drewna przywiazano do nitki o dlugosci 50cm. Nitke zblizono do wylaczonego
telewizora na odleglos¢ 2cm od ekranu. Nastgpnie wiaczono telewizor. Obserwowano

zachowanie sie koralika i nitki.

Obserwacje i wnioski:

Ekran wlaczonego telewizora przyciaga koralik, nitke, kurz. Wynika z tego,

ze ekran jest naelektryzowany, dlatego czasteczki kurzu gromadza sie na nim.

MASZYNA ELEKTROSTATYCZNA

MASZYNA ELEKTROSTATYCZNA JEST
TO URZADZENIE StUZACE
DO WYTWARZANIA I GROMADZENIA
LADUNKOW ELEKTRYCZNYCH (NA JEDNEJ
ELEKTRODZIE DODATNICH,
A NA DRUGIEJ UTEMNYCH).
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Doswiadczenie 1.

a) Krecac korba, natadowano kule maszyny elektrostatycznej dos¢ duzym ladunkiem
i zblizono je do siebie.

b) Jedna z kulek iskrownika maszyny elektrostatycznej potaczono z metalowa kula
umieszczona na statywie, do ktoérej przypigto waskie, dlugie paseczki papierowe.

Krecac kolba obserwowano zachowanie si¢ paseczkow papierowych.

Obserwacje i wnioski:

W pewnym momencie miedzy zblizanymi kulami nastapil przeskok iskry i mozna
bylo uslyszeé charakterystyczny trzask.

Na metalowej kuli paseczki papierowe ulozyly si¢ w charakterystyczny sposob,
obrazujac tym samym zachowanie sie¢ linii pola elektrostatycznego,

wytworzonego wokol naelektryzowanej kuli.

ZESTAWIAMY OBWOD PRADU ELEKTRYCZNEGO
POMIAR NAPIECIA I NATEZENIA PRADV

PRAD ELEKTRYCZNY TO UPORZADKOWANY RUCH ELEKTRONOW SWOBODNYCH
W PRZEWODNIKU POD WPLYWEM PRZY+OZONEGO DO KONCOW TEGO
PRZEWODNIKA NAPIECIA ELEKTRYCZNEGO.
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Doswiadczenie 1.

a) W doswiadczeniu do wysokiej zlewki wsypano kilka ziaren grochu, a nastgpnie pieprz
mielony. Obserwowano przesuwanie si¢ ziarenek pieprzu pomiedzy ziarnami grochu
w kierunku dna naczynia.

b) Do drugiej identycznej zlewki wsypano drobna kasze, a nastepnie pieprz. Obserwowano

zachowanie si¢ cial.

Obserwacje i wnioski:

Powyzsze  doswiadczenia  obrazuja  struktur¢ =~ wewngtrzng  cial,  przewodzacych
i nieprzewodzacych prad elektryczny. W pierwszym przypadku ziarna grochu zachowuja sig¢
jak czasteczki ciata stalego, pomiedzy ktorymi sa duze, wolne przestrzenie. Ziarenka pieprzu

bez trudu przesuwaja si¢ pomiedzy ziarnami grochu na dno naczynia — zachowuja si¢ dokladnie

jak elektrony wedrujace w dobrym przewodniku.
W drugim przypadku pomig¢dzy drobnymi ziarenkami kaszy nie ma wolnej przestrzeni, totez

ziarenka pieprzu — elektrony nie moga swobodnie przemieszczaé si¢ na dno naczynia. Tak wyglada
model izolatora.

Doswiadczenie 2.

Z 2 kabli przewodnika, zaréwki, baterii plaskiej 1 krokodylkow zmontowano najprostszy obwod
pradu stalego. Obwdd zamykano i otwierano, obserwujac zachowanie si¢ zaréwki. Nastepnie
podiaczono do obwodu woltomierz i amperomierz. Dokonano pomiaru napigcia pradu

elektrycznego.
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Woltomierz wskazal napiecie ok. 4,5 V.

Obserwacje i wnioski:

Gdy obwéd jest otwarty — przerwany to zaréowka nie Swieci. Prad elektryczny nie

plynie. Jesli obwéd zamkniemy prad elektryczny plynie - zarowka Swieci sie.
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Schemat prostego

obwodu

elektrycznego

1 - bateria

2 - zarowka z o+ la
3 - wylacznik ® | L

PRAD ELEKTRYCZNY MOZE PLYNAC TYLKO W OBWODZIE ZAMKNIETYM -
NIE PRZERWANYM.

WOLTOMIERZ - TO URZADZENIE
StUZACE DO POMIARU NAPIECIA
PRADU ELEKTRYCZNEGO.
WLACZAMY 60O W OBWOD
ROWNOLEGLE.

AMPEROMIERZ - TO URZADZENIE
StUZACE DO POMIARU NATEZENIA
PRADU ELEKTRYCZNEGO.
WLACZAMY GO W OBWOD
SZEREGOWO.

PRZEWODNIKI I IZOLATORY PRADU ELEKTRYCZNEGO

Doswiadczenie 1.

W dos$wiadczeniu wykorzystano zbudowany na wczesniejszych zajeciach obwod pradu statego.
Do obwodu kolejno wiaczano kubek porcelanowy, gumowy korek, ptytke szklana, plastik,

klocek drewniany, papier, tyzeczke, spinacz metalowy. Obserwowano zachowanie sig zarowki.
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Obserwacje i wnioski:

Z doswiadczenia wynika, ze tylko przez metalowy spinacz i lyzeczke plynal prad
elektryczny - tylko wtedy zarowka zaswiecila sie. Przedmioty te tworzyly obwod
zamkniety. Kubek porcelanowy, plytka szklana, gumowy korek, plastik, klocek
drewniany, papier stanowily przerwe w obwodzie i dlatego zaroweczka nie

zaswiecila sie.

PRZEWODNIKI PRADU - TO CIAtA, KTORE DOBRZE PRZEWODZA PRAD. SA TO
GLOWNIE METALE: MIEDZ , ALUMINIUM, ZELAZO, MOSIADZ A TAKZE SREBRO
I ZLtOTO. PRZEWODNIKIEM PRADU JEST ROWNIEZ WODA.

IZOLATORY - TO CIAtA, KTORE NIE PRZEWODZA PRADU ELEKTRYCZNEGO.
SA TO SZKtO, PORCELANA, GUMA, DREWNO, PLASTIK.
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Metalowe przewodniki z drutéw sa otoczone
(powlekane) izolatorami, np. guma
Czy tworzywem sztucznym. Sa to

S

przewodniki pradu w izolacji. \

BIEGUNY MAGNETYCZNE I ICH WZAJEMNE ODDZIALYWANIE

MAGNES - JEST TO CIALO WYTWARZAJACE WOKOL
SIEBIE POLE MAGNETYCZNE, CZYLI TAKA
PRZESTRZEN, W KTORET NA UMIESZCZONE ROZNE
CIAtA DZIALAJA SILY PRZYCIAGANIA LUB
ODPYCHANIA.

o3

(]

W pracowni szkolnej mamy dwa rodzaje magneséw, roznigcych sie miedzy soba ksztattem:

v" magnes sztabkowy

v" magnes podkowiasty

Doswiadczenie 1.

W do$wiadczeniu do magnesu podkowiastego i sztabkowego zblizano kolejno: gwozdziki,
korek gumowy, spinacze metalowe, kawalek drewna, plastikowe przedmioty, mate Zzarowki.
Obserwowano zachowanie si¢ przedmiotow.
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Obserwacje i wnioski:

Magnes nie przyciaga przedmiotéw wykonanych ze szkla, gumy, tworzyw
sztucznych, a takze z takich metali, jak mosiadz, olow czy aluminium. Magnes

przyciaga tylko przedmioty zelazne i stalowe.

Doswiadczenie 2.

a) Dotykano koncem i S$rodkiem magnesu drobnych zelaznych przedmiotow.
Obserwowano zachowanie si¢ cial.
b) Zblizano magnes do ptytki szklanej, pod ktora lezaty drobne przedmioty metalowe.

Obserwowano zachowanie sie cial.

Obserwacje i wnioski:

Kofice magnesu przyciagaja najsilniej drobne przedmioty zelazne i stalowe.
Srodek magnesu prawie nie przyciaga. Magnes przyciaga przedmioty szklane

i zelazne nawet przez szklana plytke, tekture czy drewno.
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BIEGUNY MAGNETYCZNE - TO TE MIEJSCA, KTORYMI MAGNES PRZYCIAGA
NAJSILNIEJ PRZEDMIOTY ZELAZNE. OZNACZAMY JE LITERAMI: N'= BIEGUN

_I_

Doswiadczenie 3.

a) Nad dlugim, cienkim, stalowym pretem przesuwano magnes sztabkowy (stale w tym
samym kierunku, koncem niebieskim). Nastgpnie do preta zblizono opitki zelaza.
Obserwowano zachowanie sig cial.

b) Namagnesowany gwoézdz przepitowano na potowe. Nastepnie do kazdej z polowek

zblizono opitki zelaza. Obserwowano zachowanie sig ciat.

-

Obserwacje i wnioski:

Stalowy pret ulegl namagnesowaniu i przyciagnal opilki zelaza. Po przepilowaniu

namagnesowanego gwozdzia otrzymano dwa nowe magnesy, ktore przyciagaly

opilki zelaza.

NIE MOZNA ROZDZIELI¢ BIEGUNOW MAGNETYCZNYCH.
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Doswiadczenie 2.

Na stole, na okragtych oldwkach umieszczono magnes sztabkowy. Nastgpnie powoli zblizano

do tego magnesu drugi magnes sztabkowy (najpierw jednym koncem, a potem drugim).

Obserwacje i wnioski:

Magnes na olowkach zblizyl sie¢ do magnesu trzymanego w reku. W momencie
odwrocenia biegunéw magnesu, magnes ulozony na olowkach zaczal sie oddalac

od magnesu trzymanego w reku.

JEDNOIMIENNE BIEGUNY MAGNETYCZNE:

BADANIE LINII POLA MAGNETYCZNEGO

Doswiadczenie 1.

Woko6t magnesu sztabkowego umieszczono kilkanascie malych igietek magnetycznych.

Obserwowano zachowanie sig igielek.
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Obserwacje i wnioski:

Na skutek oddzialywania magnesu na igietki magnetyczne (malenkie magnesiki), przyjmuja one
charakterystyczne potozenie: poludniowe bieguny igiet (czerwone) sa zwrdcone do pénocnego
(niebieskiego) bieguna magnesu za$ pdtnocne bieguny igiet sa zwrdcone ku potudniowemu
biegunowi magnesu.

LINIE, WZDtUZ KTORYCH USTAWIAJA SIE
IGIELKI MAGNETYCZNE TO LINIE POLA
MAGNETYCZNEGO.

Doswiadczenie 2.

Pod szklana szyba i kartka papieru umieszczano Kkolejno magnes sztabkowy, magnes
podkowiasty, 2 magnesy sztabkowe zwrocone wzgledem siebie tymi samymi biegunami
i r6znymi biegunami. Na szybg | papier nasypano opitki zelaza. Obserwowano zachowanie si¢

opitek.
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Obserwacje i wnioski:

Opilki ulozyly si¢ w ciekawe wzory, ktére odzwierciedlaja przebieg linii pola
magnetycznego. Linie magnetyczne sa liniami zamknietymi, rozciagaja sie od
jednego do drugiego bieguna magnesu. Linie pola magnetycznego przechodza

rowniez wewnatrz magnesu.

Doswiadczenie 3.

Igte magnetyczna umieszczono na dnie szklanki. Do szklanki zblizono magnes podkowiasty.
Nastepnie szklanke z igla magnetyczna umieszczono w zlewce z woda i ponownie zblizono

magnes. Obserwowano zachowanie si¢ igielki.

Obserwacje i wnioski:

Zaréwno w pierwszym, jak i drugim przypadku igla magnetyczna zmieniala swe

polozenie. Oznacza to, ze pole magnetyczne przenika przez szklo i wode.
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POLE MAGNETYCZNE ZIEMI. KOMPAS

Doswiadczenie 1.

Obserwowano potozenie igly magnetycznej osadzonej na ostrzu.

Obserwacije i _wnioski:

Biegun polnocny N igly magnetycznej zawsze jest zwrocony ku poinocy, a biegun

poludniowy S - ku potudniu.

Kula ziemska jest olbrzymim magnesem statym. Linie pola magnetycznego maja
taki ksztatt, jakby we wnetrzu Ziemi znajdowat sie wielki magnes sztabkowy.
Biegun magnetyczny potudniowy znajduje sie w poblizu bieguna pétnocnego
geograficznego. Biegun magnetyczny pétnocny znajduje sie w odlegtosci okoto
1000km od bieguna geograficznego potudniowego. Oznacza to, Ze igta kompasu

nie wskazuje doktadnie geograficznych biegunéw: pétnocnego i potudniowego.

Kompas magnetyczny — przyrzad nawigacyjny stuzacy do
okreslania kierunku $wiata. W kompasie wykorzystywane
jest zjawisko ustawiania sie¢ swobodnie zawieszonego
magnesu wzdtuz linii pola magnetycznego. Kompas sktada
sie igly magnetycznej umieszczonej na pionowej osi oraz
tarczy z podziatka katowa (tzw. rézy kompasowej).
Wspotczesne kompasy wypelnione sa ptynem (zwykle
alkoholem), co zapobiega ciaglemu drganiu igly

utrudniajacemu odczyt.

54


http://pl.wikipedia.org/wiki/Przyrz%C4%85d
http://pl.wikipedia.org/wiki/Zjawisko
http://pl.wikipedia.org/wiki/Ziemskie_pole_magnetyczne
http://pl.wikipedia.org/wiki/Ig%C5%82a_magnetyczna
http://pl.wikipedia.org/wiki/R%C3%B3%C5%BCa_wiatr%C3%B3w

Doswiadczenie 2.

Namagnesowany gwozdz utozono poziomo na zakretce od butelki. Zakretke umieszczono

na powierzchni wody. Obserwowano zachowanie sig igly.

Obserwacje i wnioski:

Namagnesowana igla zmienila swe polozenie - ustawila si¢ jednym koinicem
w strone bieguna poludniowego, a drugim ku péinocy. Zachowala sie tak, jak igla

magnetyczna w kompasie.

Doswiadczenie 3. Wykonanie kompasu

Do drewnianej deseczki wbito od dotu gwozdz. Ostrze gwozdzia wygladzono pilnikiem.
Na ostrzu umieszczono plastikowa nakretke od butelki. Na wierzchu nakretki, doktadnie wzdtuz

jej osi, przyklejono namagnesowana iglg. Nakretka z igla obraca si¢ na ostrzu — kompas

gotowy.
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ZASADY ODPOWIEDNIEGO PRZECHOWYWANIA MAGNESOW

v magnesy sztabkowe uktadamy obok siebie

przeciwnymi biegunami,
v’ bieguny magnesu podkowiastego taczymy ze
soba ptytka z zelaza, tak zwana zwora,

v magnesow nie wolno ogrzewac,

v magnesami nie wolno uderza¢ o siebie.

BUDUJEMY ELEKTROMAGNES

Doswiadczenie 1.

a) Na gwoézdz nawinigto kilkadziesiat zwojow drutu izolowanego. Konce drutu podpigto
do celektrod baterii ptaskiej. Nastgpnie zblizono do gwozdzia opitki zelaza.

Obserwowano zachowanie sie cial.

Obserwacje i wnioski:

Po zamknigciu obwodu pradu gwo6zdz zelazny przyciaga opitki zelaza. Po odlaczeniu pradu
opitki odpadaja od gwozdzia, bo stracit on wlasnosci przyciagania. Podobnie zachowuje sig

zwojnica z rdzeniem, ale tu przyciaganie jest znacznie silniejsze.

Gwozdz z nawinigtymi zwojami oraz zwojnica z zelaznym rdzeniem podlaczone do zrédia

napiecia s elektromagnesem.
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MODEL PROSTEGO SILNIKA ELEKTRYCZNEGO

Doswiadczenie 1.

Na bateryjce plaskiej o napigciu 4,5V umieszczono poziomo druga, mniejsza baterie —
podkiadke dla magnesu. Elektrody baterii ptaskiej wygigto do gory i przytozono do nich
agrafki. Baterig, elektrody baterii ptaskiej i agrafki obklejono tasma izolacyjna.
Na mniejszej baterii umieszczono magnes. Z drutu miedzianego uformowano pierscien
z dwiema odnogami. Odnogi pier$cienia umieszczono w petlach agrafek. Miedziany

pierscien zaczal si¢ obraca¢ — silniczek gotowy.

ZRODLA SWIATLA I JEGO ROZCHODZENIE SIE

OPTYKA - TO NAUKA O SWIETLE, JEGO POWSTAWANIU,
ROZCHODZENIU SIE, O ZJAWISKACH CHARAKTERYSTYCZNYCH DLA
SWIATLA.

ZRODLO SWIATLA - TO CIALO, KTORE WYTWARZA SWIATLO.

ZRODtA SWIATLA DZIELIMY NA:
v NATURALNE (StONCE, GWIAZDY, BtYSKAWICE)
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v SZTUCZNE - WYTWORZONE PRZEZ CZLOWIEKA (PALACA SIE
SWIECA, ZAPALONA LAMPA ELEKTRYCZNA, PLOMIEN PALACEGO
SIE DREWNA, WEGLA, GAZU)
SWIATLO ROZCHODZI SIE WE WSZYSTKICH KIERUNKACH PO
LINIACH PROSTYCH Z NAJWIEKSZA PREDKOSCIA W PRZYRODZIE -
300 TYS.KM/S.

Doswiadczenie 1.

a) Swiatlo z latarki kieszonkowej skierowano na tektur¢ z wydrazonym posrodku
otworem. Na ekranie znajdujacym si¢ po przeciwnej stronie tektury
obserwowano zachowanie si¢ promieni §wietlnych.

b) Jeden koniec stomki do picia napojow przytozono do oka i ustawiono, ja tak aby
do oka docierat promien $wiatla. Nastepnie stomke zgigto 1 analizowano bieg

promieni $wietlnych.

Obserwacje i wnioski:

W pierwszej czesci doswiadczenia na ekranie powstata mata, okragta plamka $wietlna.

Swiatlo przeszto przez otwér w tekturze. Podobnie zachowal sie promien $wietlny
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w wyprostowanej rurce. W zgigtej stomce promien ze zrodla §wiatta nie dotart do oka

obserwatora. Swiatlo rozchodzi sie po liniach prostych.

Doswiadczenie 2.

Na drodze $wiatta umieszczono szkto, papier, reke, drewniang deseczke. Obserwowano

zachowanie si¢ promieni $wietlnych.

FE/op ¢ 43 N505

Obserwacje i wnioski:

Promien $wiatla na swojej drodze napotyka na rézne przeszkody. Jesli pada na szybe, to przez
nig przechodzi. Szklo jest cialem przezroczystym i przepuszcza Swiatlo. Drewno,

papier, skora i cegla to ciala nieprzezroczyste, przez ktore sSwiatlo nie

przechodzi.

ZJAWISKO CIENIA I POLCIENIA

Doswiadczenie 1.

a) Na drodze $wiatla z latarki umieszczono metalowa kulg na statywie, a za nia w pewne;j
odlegto$ci ekran. Obserwowano zachowanie si¢ promieni §wietlnych.

b) Metalowa kulg umieszczona na statywie o§wietlono dwoma niezaleznymi zrodtami
$wiatta. Na ekranie umieszczonym po przeciwnej stronie obserwowano zachowanie si¢

promieni $wietlnych.
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Obserwacje i wnioski:

Nieprzezroczysta kula nie przepuszcza promieni Swiatla. Na ekranie
zaobserwowano cien.

W drugiej czeSci doswiadczenia oswietlana promieniami z dwéch latarek
metalowa kula dala na ekranie cienn i pélciefi. Pélcienr jest obszarem do ktorego

docieraja promienie tylko z czesSci powierzchni zZrodla.

CIEKAWOSTKAN! rodio: www.wikipedia.pl)[2]

ZACMIENIE StONCA POWSTAJE, 6DY KSIEZYC ZNAJDZIE SIE POMIEDZY
SLONCEM A ZIEMIA I TYM SAMYM PRZESLONI SWIATLO StONECZNE.

-

Cien Ksiezyca

w obrebie ktérego

na Ziemi jest widoczna
faza maksymalna
obraczkowego zaémienia
Storica (obraczka)

e Ksiezyc

Péicien Ksiezyca

w jego obszarze na Ziemi

obserwujemy faze czesciow:
Astrohobby.PL © Marcin Sienko ik DRt

-

RODZAJE ZACMIEN StONCA:

v Zaémienie calkowite wystepuje gdy Storice jest catkowicie zaciemnione
przez Ksigzyc. Ogromny btyszczacy dysk Stonca jest zastapiony przez

ponury zarys Ksigzyca i widoczna staje si¢ korona stoneczna. Obserwator
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znajduje si¢ w cieniu Ksigzyca.

v’ Zaémienie czeSciowe — wystepuje, gdy Stonce i Ksiezyc sa niezupehie
W jednej linii, 1 Ksigzyc tylko czgsciowo zaciemnia Stonce. Obserwator

nie znajduje si¢ catkowicie w cieniu Ksiezyca, lecz na tyle blisko, ze

znajduje si¢ w polcieniu.
v' Zaémienie obraczkowe wystepuje wtedy, gdy Stonce i Ksiezyc sa

doktadnie w jednej linii. Rozmiary katowe Ksiezyca sa mniejsze niz

=

Stonca. Stonce pojawia si¢ jako bardzo blyszczacy pierscien otaczajac

zarys Ksigzyca.

ZAEMIENIE KSIEZYCA ZACHODZI, GDY ZIEMIA ZNAJDUJE SIE MIEDZY
SLONCEM A KSIEZYCEM I KSIEZYC (NATURALNY SATELITA ZIEMI) "WEJDZIE"
W STOZEK CIENIA ZIEMI.

A - Slonce, B - Ziemia, C, Ksig¢zyc na orbicie wokol Ziemi, D

- Strefa pélcienia Ziemi, E - stozek cienia Ziemi.

Czas trwania catkowitego za¢mienia Ksigzyca jest rozny - maksymalnie 1 godzina i 40 minut. W ciagu
roku zdarzaja si¢ co najmniej dwa zaémienia Stofica, a w sprzyjajacych warunkach cztery. Natomiast
rocznie moga wystapié tylko trzy zaémienia Ksiezyca, ale moze by¢ tez tak, ze w danym roku nie zdarzy
si¢ ani jedno (nawet czeSciowe). Ostatnie za¢mienie Ksi¢zyca bylo widoczne w Polsce 6 sierpnia 2009
roku (tylko za¢mienie polcieniowe). Nastepne zaémienie Ksiezyca nastapi 31 grudnia 2009 tuz
przed rozpocze¢ciem nowego roku.

Ostatnie zac¢mienie Slonca obserwowane w Polsce nastapilo 1 sierpnia 2008 roku. Najblizsze
czeSciowe zaémienia Slonca widoczne z terenéw Polski nastapia 15 stycznia 2010 (na potudniowo-
wschodnich krancach Polski Stonce wzejdzie minimalnie przestonigte przez tarcze¢ Ksigzyca) oraz
4 stycznia 2011 roku (glebokie za¢mienie czgsciowe widoczne w calym kraju w godzinach rannych).
Najblizsze obraczkowe za¢mienie widoczne w Polsce nastapi 13 lipca 2075 roku, za§ najblizsze

calkowite za¢mienie widoczne z terenow Polski dopiero 7 pazdziernika 2135 roku.
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ZTAWISKO ODBICIA, ROZPROSZENIA I ZALAMANIA SWIATLA

SWIATLO W ZALEZNOSCI OD TEGO, NA JAKA PADA POWIERZCHNIE MOZE ULEGAC
ROZNYM ZTAWISKOM:
v ZJAWISKU ODBICIA - OD POWIERZCHNI GLADKIEJ, WYPOLEROWANET,
v ZJAWISKU ZALAMANIA - PRZY PRZEJSCIU PRZEZ
PRZEZROCZYSTA,

POWIERZCHNIE

v ESAWISKUIRGZPROSZENTA NA POWIERZCHNI CHROPOWATEJ (KARTCE PAPIERU,
DRODZE)

Doswiadczenie 1.

Za pomoca zestawu optycznego demonstrowano kolejno: zjawisko odbicia, zatamania
i rozproszenia $wiatla.

Jesli promien Swietlny pada na powierzchni¢ gladka, wypolerowana (np. powierzchnig lustra,
metalu, wody) to obserwuje si¢ zjawisko odbicia §wiatla. Swiatlo pada i odbija si¢ pod takim

samym katem. Odbicie moze dawa¢ obraz lustrzany lub by¢ rozmyte.
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ptaszczyzna wspélna dla
promienia padania,
promienia odbicia

sr6dio normalna i normalnej

i /

Swiatla ~
promien kat /{
padajacy padania |t odbicia promier

odbity
a|B ptaska
powierzchnia
a=8 N odbijajaca

promienie
padajgce

Prawo odbicia [1]

Odbicie wazonu w lustrze [1]

ZALAMANIE SWIATLA

Jesli promien $wiatla trafia na granice dwéch osrodkow (np. powietrze — woda),
rozniacych sie szybkoscia rozchodzenia si¢ Swiatla, to promien ten zalamuje si¢ — zmienia

si¢ kierunek rozchodzenia si¢ promienia.

|
Oérodek 1 !
: kat
padania
o
Ofrodek 2
kat L
zatamania
]
Prawo zalamania [1] Rurka w szklance z woda wydaje si¢ ztamana.

Jesli promienie §wietlne padaja na powierzchni¢ chropowata (np. kartke papieru) to odbijaja sie

we wszystkie strony.
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Rozproszenie §wiatla [1]

Rozproszenie §wiatla od chropowatej powierzchni drogi

»zhudzenie §wiecgcego si¢ oSrodka”.

ROZSZCZEPIENIE SWIATLA W PRYZMACIE

PRYZMAT — TO PRZEZROCZYSTA BRYLKA O CO NAJMNIEJ DWOCH SCIANACH
PLASKICH NACHYLONYCH DO SIEBIE POD KATEM, ZWANYM KATEM LAMIACYM
PRZYZMATU.

Pryzmaty wykorzystywane sa w produkcji wielu urzadzen optycznych, np.: lornetek, peryskopow.

Doswiadczenie 1.

Na pryzmat skierowano wiazke $wiatta biatego. Za pryzmatem ustawiono ekran. Obserwowano

zachowanie si¢ promieni $wietlnych.
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Obserwacje i wnioski:

Padajace na pryzmat $wiatlo zalamuje si¢ w pryzmacie dwa razy (na wejsciu i wyjsciu

z pryzmatu) irozszczepia si¢ (rozdziela) na ekranie tworzac tecze barw: czerwona,

pomaranczowa, zotta, zielona, niebieska i fioletowa.

TECZA - ZJAWISKO OPTYCZNE I METEOROLOGICZNE
WYSTEPUJACE W POSTACI CHARAKTERYSTYCZNEGO
WIELOBARWNEGO tUKU, WIDOCZNEGO 6DY StONCE
OSWIETLA KROPLE wobY w ZIEMSKIET
ATMOSFERZE. POWSTAJE, 6DhY PROMIENIE
StONECZNE ROZSZCZEPIAJA SIE W KROPLACH WODY
(DESZCZUV), PODOBNIE JAK W PRYZMACIE.

LUPA - SOCZEWKA SKUPIAJACA SWIATLO

SOCZEWKA - TO PRZEZROCZYSTA BRYtKA WYKONANA
NAJCZESCIET ZE SZKtA, ZELU, TWORZYW SZTUCZNYCH,
OGRANICZONA DWIEMA POWIERZCHNIAMI.

soczewki dodatnie

RODZAJE
SOCZEWEK:

v ROZPRASZAJACE

suczewhi ujemne

v SKUPTAJACE . ' ( I
(dodatnie)

|- soczewka dwuwypukla, I - soczewka plasko-wypukla, I11- soczewka

(ujemne) wypuklo-wklesta IV- soczewka dwuwklesta, V- soczewka plasko-

wklesta, VI- soczewka wklesto-wypukla

Jesli na soczewke skupiajaca pada wiazka promieni rownoleglych, po przejsciu przez nia

skupia si¢ ona w punkcie, zwanym ogniskiem (w przypadku soczewki rozpraszajacej

W ognisku przecinaja si¢ przedtuzenia promieni wychodzacych).
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ZASTOSOWANIE SOCZEWEK:

~ = Aparat

Lupa fotograficzny

Mikroskop Lornetka

Zastosowanie soczewek [3]

Doswiadczenie 1.

Na lupe skierowano wiazke Swiatta. Za lupa umieszczono cienki kawatek bibuty. Obserwowano

zachowanie sig¢ cial.
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Obserwacje i wnioski:

Na skutek skupiania za pomoca lupy promieni $§wietlnych na kawatu bibuty wypalono w bibule

dziurke. Lupa to soczewka skupiajaca, ktora skupila promienie Swiatla w jednym

punkcie, zwanym ogniskiem.

FALE DZWIEKOWE - POWSTAWANIE I ROZCHODZENIE SIE
ZJAWISKO REZONANSU

AKUSTYKA TO NAUKA O DZWIEKU, JEGO POWSTAWANIU I ROZCHODZENIU SIE.

Doswiadczeniel.

Szklana szybe¢ okopcono nad ptomieniem $wiecy. Nastgpnie uderzono drewnianym
mioteczkiem kamerton, zakonczony rysikiem. Kamerton zostal wprawiony w  drgania.

Przesunigto rysikiem drgajacego kamertonu po okopconej szybie. Obserwowano zachowania
si¢ cial.
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Obserwacje i wnioski:

Rysik drgajacego kamertonu rysuje na powierzchni szyby lini¢ falista. Drgania kamertonu
widzimy i styszymy. Styszymy dlatego, ze otaczajace kamerton powietrze przenosi jego drgania
do naszego ucha. Drgania te w powietrzu tworza fale dzwickowa. Fale dzwiekowe

rozchodza w powietrzu z predkoscia 340m/s.

Doswiadczenie 2.

Odcigto dno plastikowej butelki i nalozono na otwor plastikowa folig. Folig¢ przymocowano do
butelki gumka recepturka. Zapalono $wieczke umieszczono przed wlotem butelki. Nastgpnie

uderzano mtoteczkiem w foli¢ umieszczona z tytu butelki. Obserwowano ptomien §wiecy.

Obserwacje i wnioski:

Uderzajac w folie wywolujemy drgania czasteczek powietrza, znajdujacych sie
przy Sciankach folii. Te drgajace czasteczki powoduja drgania coraz dalszych
czasteczek w butelce, a wiec i tych czasteczek, ktore znajduja sie blisko

plomienia. Plomieni Swiecy odchyla sie.

FALE DZWIEKOWE PRZENOSZONE SA PRZEZ: POWIETRZE, METALE, DREWNO, BETON,
WODE.
GUMA, TEKTURA, STYROPIAN, MATERIALY POROWATE I WLOKNISTE (KOREK, TKANINY)
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ZLE PRZENOSZA FALE DZWIEKOWE.

NIEKTORE DZWIEKI SA CICHE, A NIEKTORE GLOSNE. NATEZENIE DZWIEKU PODAJE
SIE W DECYBELACH (DB). Np.: szum lisci to 10 dB, rozmowa to 30 — 60dB, orkiestra to
50 — 70 dB, start odrzutowca 120 — 140dB.

ECHO — OBSERWUJEMY WTEDY, GDY FALA DZWIEKOWA NAPOTYKA NA SWOJEJ
DRODZE PRZESZKODE, ODBIJA SIE OD NIEJ I WRACA DO UCHA OBSERWATORA
POWODUJAC POWTORZENIE WRAZENIA DZWIEKOWEGO. Echo wystepuje tylko na

duzych przestrzeniach.

POGLOS - TO KROTKOTRWALE PRZEDELUZENIE WYDANEGO DZWIEKU, np. aaaaa....

Czas poglosu zalezy od wymiaréw pomieszczenia. Zjawisko to wystepuje na klatkach schodowych,

korytarzach, w pustych pomieszczeniach.

HAtAS - WALKA Z NADMIERNYM HAtASEM

SKUTKI HALASU:
obnizenie sprawnosci 1 checi
dziatania oraz  wydajnosci

pracy,

niemozno$¢  komunikowania

sig,

trudnosci  w  koncentracji
i uczeniu sie,

rosngce  zachorowania na

ghuchote zawodowa i chorobg

wibracyjna.

OCHRONA PRZED HALASEM:
montowanie w samochodach i glo$no pracujacych maszynach
ttumikow;
o ile to mozliwe, montowanie urzadzen mechanicznych
w domu i zaktadzie pracy w osobnych pomieszczeniach;
telewizory, radia i wieze stereo nalezy ustawia¢ na mozliwie
niski poziom glosnosci;
do budowy doméw powinno sig¢ uzywaé dzwigkoszczelnych
materiatow. Podwdjne szyby w oknach i specjalny materiat
wewnatrz $cian tlumia hatas docierajacy do naszych domoéw
Z zewnatrz. Wyciszajaca role spelniaja réwniez dywany.
montowanie ekranow dzwigkochtonnych;
budowanie obwodnic przenoszacych ruch pojazdow
samochodowych z dala od centrum miast;
sadzenie ochronnych paséw zieleni w miastach i przy drogach;
stosowanie przez hutnikéw, drogowcow stoperéow do uszu,

specjalnych stuchawek.
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WYKRYWANIE PIERWIASTKA CHEMICZNEGO WEGLA

Wegiel (lac. carboneum) — pierwiastek 6 Carben 24

chemiczny o symbolu C o liczbie

atomowej 6. Nalezy do grupy 14 ukladu .
okresowego, jest niemetalem. Posiada ! @ ?
cztery elektrony walencyjne. .

WEGIEL W PRZYRODZIE WYSTEPUJE JAKO PIERWIASTEK CHEMICZNY
W STANIE WOLNYM W POSTACI GRAFITU | DIAMENTU.

DIAMENT: GRAFIT:
v’ jest bardzo twardy, > jest miekki,
v' nie przewodzi pradu elektrycznego, » dobrze przewodzi prad elektryczny
v’ oszlifowany diament to brylant i ciepto,
v' z diamentéw wykonuje si¢ noze do » z grafitu robi si¢ wktady do otowkow,
ciecia szkta, koncowki wiertet, proszki elektrody do baterii, szczotki do
Scierne. silnikow, substancje antykorozyjne,

smary.

Diament [1]

Grafit [1]

WYROZNIAMY TRZY ODMIANY WEGLA:
v wegiel kamienny (ma okoto 85% pierwiastka wegla) — ma barwe czarng i jest twardy;
najlepszym gatunkiem wegla jest antracyt, bo w czasie spalanie dostarcza najwigcej

ciepta. W Polsce pokiady wegla kamiennego wystepuja glownie w Zaglebiu

Gornoslaskim i Dolno$laskim;
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Ao Wegiel kamienny [1]

v wegiel brunatny (70% pierwiastka wegla) — ma barwe ciemnobrazowa. Poklady wegla

brunatnego znajduja si¢ w okolicach Betchatowa, Turoszowa i Konina;

Wegiel brunatny [1]

v' torf (60% pierwiastka wegla) — jest koloru brazowego, kawalki torfu sa kruche i tatwo
si¢ rozsypuja. Torf sktada si¢ ze zbutwialych todyg i korzeni roslin, tworzy si¢ na

podmoktych takach. W Polsce torf wydobywa si¢ w niewielkich ilosciach na Pomorzu

i W potnocno — wschodniej czgsci Polski.

¥ Torf [1]

Doswiadczenie 1.

W suchych probdéwkach ogrzewano nad plomieniem palnika kolejno probki: miodu, cukru,

maki, bialka jaja kurzego. Obserwowano zachowanie sig cial.
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Obserwacje i wnioski:

Wszystkie substancje pod wplywem ogrzewania ulegly zwegleniu. Na Sciankach

probowek pojawily sie kropelki wody.

Doswiadczenie 2.

Nad palaca si¢ $wieczka umieszczono szklang plytke. Obserwowano zachowanie sig ciat.

Obserwacije i wnioski:

Plytka szklana trzymana nad plomieniem Swiecy pokrywa sie warstwa sadzy.

W SUBSTANCJACH ORGANICZNYCH (MACE, CUKRZE, MIODZIE, ITP.)
WYSTEPUJA ZWIAZKI WEGLA, WODORU I TLENU Z INNYMI PIERWIASTKAMI.
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SUCHA DESTYLACJA WEGLA

SUCHA DESTYLACJA WEGLA - JEST TO ROZKtAD WEGLA KAMIENNEGO ZACHODZACY
POD WPLYWEM OGRZEWANIA BEZ DOSTEPU POWIETRZA. WEGIEL ULEGA

ROZKLADOWI NA PRODUKTY:
> state - koks - porowate czarne brytki;

> ciekte - woda pogazowa, ktora zawiera amoniak i substancje smotowe;
tlenek wegla, azot

> gazowe - gaz koksowniczy, zawierajacy wodor,

i weglowodory.

ZASTOSOWANIE PRODUKTOW SUCHEJ DESTYLACJI WEGLA

Huta

PRODUKTY GAZOWE PRODUKTY CIEKLE
TR — = 'L‘:j .\\;.:’,‘ :,,:

s ‘ ‘."‘\" i.']’O.'

NH;NO3 o St iglty 4

D Z @;% .L.\‘\\" X S

- == —— ]

leki

benzyna
nawozy sztuczne P, '_1
=N \
§

materiaty wybuchowe

%

S

chiodnictwo ey

Produkty suchej destylacji wegla [4]

BADANIE WLASCIWOSCI ROPY NAFTOWEJ

Doswiadczenie 1.
a) Do proboéwki wlano okoto 2cm® ropy naftowej. Okreslono jej stan skupienia, barwe

i zapach.
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b) Szklany precik zanurzono w ropie naftowej i dotknigto nim kartke papieru.
Obserwowano powstale na papierze zmiany.

3

c) Do probowki z ropa nalano okoto lem® wody. Zamknigto probdéwke korkiem

i wstrzasnigto. Obserwowano zachowanie si¢ wody w ropie.

d) Zanurzono w probowce z ropa piodro ptaka.

-

Obserwacje i wnioski:

Z przeprowadzonych doswiadczen wynika, ze ropa naftowa:
> jest ciecza o barwie brunatnej,
» na papierze pozostawia tlusta plame,
> nie rozpuszcza sie w wodzie, tylko plywa po jej powierzchni, bo jest
l1zejsza od wody,
» zlepia piéro ptaka,

> pali sie, a podczas palenia powstaje gesty dym i wydziela sie duzo sadzy.

PALACA SIE ROPE NAFTOWA GASIMY TYLKO GASNICA SNIEGOWA LUB
PIASKIEM. NIE WOLNO GASIC ROPY WODAI!
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NAJWAZNIEJSZE INFORMACJE O ROPIE:
1. Ropa naftowa wystepuje pod powierzchnia Ziemi. Najwigksze zloza ropy znajduja si¢
w USA, Rosji, Iranie, Kuwejcie, Indonezji, Wenezueli. Rope wydobywa si¢ takze spod

dna moérz i oceanow (np. spod dna Morza Potnocnego u wybrzezy Anglii i Norwegii).

s -m&" =

Szyb wiertniczy wydobywajacy rope spod powierzchni ziemi [1]. Platforma wiertnicza na morzu [1].

2. W Polsce ropa wystepuje na Podkarpaciu (okolice Jasta, Krosna, Gorlic), nad Morzem
Battyckim na wyspie Wolin, a takze w niewielkiej ilo$ci na terenie powiatu
bochenskiego (Grobla, Zielona, Wola Drwinska).

3. Do Polski ropg sprowadza si¢ glownie z Rosji (rurociagiem do rafinerii w Plocku)
lub droga morska - tankowcami z Kuwejtu, Libii i Iranu.

4. Czasem podczas transportu ropy tankowce, przewozace Kkopaling ulegaja
katastrofie ekologicznej, podczas ktérej ropa tworzy na powierzchni wody

niebezpieczne dla ptakéw morskich, flory i fauny morskiej plamy.
— B . :

Katastrofa tankowca, olbrzymia plama ropy naftowej i ptak z posklejanymi przez rope¢ piérami [1].
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6.

Ogrzewana ropa naftowa wrze w temperaturze 50°C,
w temperaturze 120°C z ropy ulatnia si¢ benzyna, a w

temperaturze 250°C - nafta. Powyzej 250°C

wydzielaja sie oleje i inne substancje. Ogrzewanie

ropy naftowej, podczas ktorego powstaja nowe ——>
produkty to destylacja ropy naftowej. Destylacje gzw
a

przeprowadza si¢ w rafineriach.

—
olej

napedowy

—
mazut

Pierwsza na $wiecie destylacj¢ przeprowadzit Polak — Ignacy Lukasiewicz.
Po destylacji otrzymat nafte i zastosowat ja do o$wietlenia, konstruujac lampeg naftowa.
Pierwsza lampe naftowa uzyto w 1853 roku do o$wietlenia sali operacyjnej w szpitalu

we Lwowie.

Ignacy Eukasiewicz (1822-1882) [1]. Lampa naftowa [1].

ZASTOSOWANIE PRODUKTOW DESTYLACJI ROPY NAFTOWETJ [4]

ROPA

oleje smarowe

smary stale

parafina

oleje napedowe
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BADANIE WtASNOSCI CUKROW

WEGLOWODANY, CZYLI CUKRY, TO GEOWNY SKEADNIK POZYWIENIA LUDZI
| ZWIERZAT. POWSTAJA W PROCESIE FOTOSYNTEZY W ZIELONYCH CZESCIACH
ROSLIN Z DWUTLENKU WEGLA, WODY | PRZY UDZIALE ENERGII SLONECZNEJ.
NAJWAZNIEJSZE WEGLOWODANY TO: GLUKOZA, SACHAROZA, SKROBIA
| CELULOZA.

Doswiadczenie 1.Badanie wlasciwosci glukozy

W doswiadczeniu:
a) dokonano okreslenia stanu skupienia, barwy, smaku i zapachu glukozy;
b) zbadano rozpuszczalnos$é¢ glukozy w wodzie;

€) w probowce ogrzano niewielka ilo§¢ glukozy.

Obserwacje i wnioski:

Glukoza jest substancja stala, sypka, bezbarwna i slodka. Bardzo dobrze
rozpuszcza sie¢ w wodzie. W czasie ogrzewania topi sie, zwegla, a na Sciankach
probowki osiadaja krople wody. Glukoza jest zatem weglowodanem - w jej sklad

wchodza wegiel i woda.

Glukoza wystepuje w owocach, ro§linach, miodzie pszczelim, krwi.
Glukoze¢ stosuje si¢ do produkcji cukierkéw, ciast, a takze podaje si¢ ja w postaci
kropléwek chorym i ostabionym ludziom.
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Doswiadczenie 2.Badanie wlasciwosci sacharozy

W doswiadczeniu:
a) dokonano okre$lenia stanu skupienia, barwy, smaku i zapachu sacharozy;
b) zbadano rozpuszczalno$¢ sacharozy w zimnej i cieptej wodzie;

C) ogrzano w probowce niewielka ilo$¢ sacharozy.

ZIMNA WODA

Obserwacje i wnioski:

Sacharoza jest cialem stalym, bezbarwnym, wystepuje w postaci krysztalkow
i jest duzo slodsza od glukozy. Dobrze rozpuszcza si¢ w wodzie - szybciej
w goracej niz zimnej. Ogrzana topi sie¢ i zmienia kolor na brunatny, tworzac
karmel. W miare ogrzewania sacharoza rozklada si¢ na wode i wegiel, zatem

sacharoza tez jest weglowodanem.

Ludzie chorzy na cukrzyce zamiast cukru uzywaja stodziku — sacharyny, ktora jest 550 razy

stodsza od cukru.

Doswiadczenie 3. Badanie wlasciwosci skrobi

W do$wiadczeniu:
a) dokonano okreslenia stanu skupienia, barwy, smaku i zapachu skrobi;
b) zbadano rozpuszczalno$¢ skrobi w zimnej i goracej wodzie;

C) ogrzano w probowce niewielka ilo§¢ skrobi;
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d) kolejno do probowek, zawierajacych: make, makaron, Kisiel, kawatek ziemniaka,

dodawano po kilka kropel jodyny rozcienczonej woda. Obserwowano zachowanie si¢

cial.

Obserwacje i wnioski:

Skrobia jest substancja stala, o barwie bialej. Tworzy drobne ziarenka. Nie ma
smaku ani zapachu. Skrobia nie rozpuszcza sie¢ w zimnej wodzie. Z goraca woda
tworzy kleik skrobiowy. Ogrzewana skrobia rozklada sie na wegiel i wode — zatem
jest weglowodanem.

Dodana do skrobi jodyna barwi skrobie na kolor niebieski. Jod sluzy

do wykrywania skrobi w produktach.

79



Skrobia znajduje si¢ gléwnie w ziarnach zb6z — pszenicy, zycie, jeczmieniu, owsie,

ryzu, w ziemniakach, kukurydzy, fasolce, grochu.

Czlowiek skrobi¢ spozywa w potrawach macznych, chlebie, ziemniakach. Skrobia
otrzymana z ziemniakow to maka ziemniaczana, uzywana gléwnie do produkcji
budyniéw i Kisieli.

Kleik skrobiowy — krochmal usztywnia bielizne.

W przemysle ze skrobi ziemniaczanej otrzymuje si¢ syrop ziemniaczany,
uzywany do produkcji cukierkow i dzemow.

Skrobi uzywa si¢ rowniez do wyrobu kleju.

Celuloza to cukier wystepujacy w roslinach - w postaci widkien - dtugich i elastycznych

nitek [4].
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Z celulozy wytwarza sie widkna, papier, materiaty wybuchowe oraz tworzywa

sztuczne, takie jak sztuczny jedwab, celuloid, btony fotograficzne.

Glukoza i sacharoza to cukry stodkie.
Skrobia i celuloza to cukry niestodkie.
Weglowodany dostarczajq cztowiekowi energii, jednak zbyt duzo spozywanych cukréw

moze odktadaé sie w postaci tkanki ttuszczowej lub negatywnie wptywaé na zeby.
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BADANIE WLtASCIWOSCT BIALEK

Bialka wystepuja we wszystkich organizmach zywych. Bialka reguluja procesy przemiany

materii i wiele funkcji ustroju, zapewniajac prawidlowy stan i funkcjonowanie naszego

organizmu. Bialka sa to zwiazki wielkoczasteczkowe zbudowane sa z aminokwaséw. Bialka

powinny dostarcza¢ 10-14% wartosci energetycznej dziennej racji pokarmowej doroslego

czlowieka. [1]

Funkcje bialek:

v

sa niezbedne do budowy nowych i odbudowy zuzytych tkanek. Zajmuja pierwsze
miejsce wsrod stalych skladnikéw ciala - stanowia 75% suchej masy tkanek migkkich
ciala;

$3 pokarmem energetycznym,

sa podstawowym skladnikiem plynéw ustrojowych: krwi, plynu Srodtkankowego,
mleka;

biora udzial w odtruwaniu organizmu.

Rodzaje bialek:

v

Bialko

bialka ro§linne — wystepuja w produktach pochodzenia roslinnego — grochu,
orzechach, soi, ryzu;

bialka zwierzece - wystepuja w produktach pochodzenia zwierzecego — mleku, serze,
jajkach, wieprzowinie, drobiu, rybach.

zwierzece, wystepujace w skorze, pazurach, kopytach, koSciach, rogach i sierSci

zwierzat, jest powszechnie wykorzystywane do produkcji przemystowej.
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Zastosowanie skor

futro

Zastosowanie skory i welny [4]
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Doswiadczenie 1.

Probowke, w ktorej umieszczono biatko jaja kurzego ogrzano nad plomieniem palnika.
Nastegpnie do probéwki wlozono papierek uniwersalny. Obserwowano zachowanie si¢

cial.

Obserwacje i wnioski:

Podczas ogrzewania bialka wydziela sie¢ charakterystyczny, nieprzyjemny gaz -
jest to amoniak (papierek barwi sie na niebiesko). Swiadczy to o obecnosci azotu
w bialku. Ogrzewajac przez dluzszy czas bialko obserwuje sie zweglanie bialka
(w bialku zatem jest wegiel), a na szkielku pojawiaja sie krople wody, Swiadczace

o obecnosci w bialku wodoru i tlenu.

GLOWNYMI SKEADNIKAMI BIALEK SA: WEGIEL, WODOR, TLEN I AZOT.

82



SKLAD PROCENTOWY BIALEK

2%
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Doswiadczenie 2.

a) Do probowki wlano troche bialka jaja kurzego. Wstrzasano probowka dolewajac
stopniowo wody. Obserwowano rozpuszczanie si¢ biatka jaja kurzego w wodzie.

b) Obserwowano zachowanie si¢ biatka podczas jego ogrzewania nad ptomieniem palnika.

c) Do probowki z biatkiem jaja kurzego wlano kilka kropli alkoholu. Obserwowano

zachowanie sie biatka.

ROZPUSZCZANIE

OGRZEWANIE

ALKOHOL [

S

_\

Obserwacje i wnioski:

Bialko jaja kurzego rozpuszcza si¢ w wodzie. Zarowno kwas solny, jak i alkohol
oraz wysoka temperatura §cinaja biatko. Scinanie biatka to denaturacja. Kwas
azotowy oprocz tego, ze Scina bialko to jeszcze zmienia jego barwe na z6lta (jest
to reakcja charakterystyczna, bedaca sposobem na wykrywanie bialka
w produktach).
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